

从保守经营转向主动作为,从重建设转向重经营——

武进国资赋能产业发展 超100支基金总规模逾800亿元

□ 区政府研究室 区融媒体中心联合报道组

近年来,我区大力推动国有资本向重点产业领域集中,优化布局国资背景产业投资基金,从保守经营转向主动作为,从重建设转向重经营,打通“基金+基地+城市”发展链条,凝聚赋能产业转型升级和新质生产力发展的战略力量。目前,全区国有企业累计参与、管理各类母子基金超100支,基金总规模超800亿元。区产业投资基金入选清科榜区县级政府引导基金TOP5、投中榜最佳私募股权投资引导基金TOP20。

打通“基金+基地+城市”发展链条

生产、装配、调试、发货……连日来,湖塘科技产业园入驻企业叁零陆(江苏)动力部件有限公司车间一派繁忙。这样的景象每天都在湖塘科技产业园上演。产业园负责人张昱看在眼里喜在心里:“从传统工业园区‘变身’为综合性科创园区,园区现已入驻生产型、研发型、创业型企业近百家。”

2022年底,武进开始用市场化方式打造湖塘科技产业园。截至目前,落地各类项目超百个,净增高新技术企业12家、“专精特新”企业6家,入选龙城英才项目23个、科技项目(市、区两级)89个。当前,园区正聚力创建省级小型微型企业创新创业示范基地,预计年内科

技型中小企业突破60家,较运营前增长2.5倍;净增授权发明专利82个,较运营前翻倍。

以湖塘科技产业园为样板,武进加快推动牛塘、嘉泽等地的老旧园区更新,逐步建强载体矩阵。对内构建武进国家高新区和西太湖科技产业园双轮驱动、乡镇板块全域联动、特色平台多点支撑的“2+8+N”产业空间布局,打造工研荟科技产业园、龙城芯谷、西太湖合成生物产业园等特色载体;对外形成上海、深圳双飞地格局,“零距离”链接科创资源,“嵌入式”推进区域协同创新。目前,武进(上海)国际创新中心已投用,武进(深圳)国际创新中心也将于年内投用。

“产业链+创新链+资本链”深度融合

前不久,常州尚纳塑艺智能科技有限公司正式签约入驻湖塘科技产业园内的松禾科技园。松禾资本专注于早期和成长期投资,重点跟进数字科技、精准医疗、创新材料三大硬科技领域。上半年,国经集团与其签约,设立松禾科技园,探索知名资本领衔招商模式。双方还共同发起成立了总规模5亿元的松禾天使基金。

作为“园中园”首个人驻项目,尚纳塑艺主要研发高精度穿戴产品智能设备和智能工

厂集成自动化产线。“这是一次以‘基金+基地’促进科技成果转化新实践。”尚纳塑艺创始人李松博士表示,希望借助资本力量让“硬科技”加速走出实验室、进入市场。

保持产业发展耐心与定力,武进推动资本链与产业链、创新链高效融合,加速集聚“大、好、高”产业项目和“高精尖”人才项目。目前,区产业基金已投资项目近300个,其中新三板挂牌企业10家、上市企业19家;协同促成项目超40个,

助力普罗吉、屹创新能源2个百亿元项目落地武进。

聚焦“5+X”产业领域,构建“一重点产业一基金群”体系,武进垂直引导资本投向重点领域。在新能源汽车及零部件领域,布局IDG、方广等8支基金,总规模近170亿元;在集成电路领域,布局武岳峰、华山以莱、元禾重元等7支基金,总规模超140亿元;在合成生物领域,布局济峰、修正、深创投等5支基金,总规模超50亿元。

“研+投+招+服”一体推进

找准产业转型的战略支点,武进各产业载体正加快打造“现代化产业—现代化园区—现代化运营”体系。在工研荟,30多家科技型企业总部的千余名人才逐逐新能源、机器人关键零部件、集成电路、新材料、医疗器械等产业赛道。“作为武高新国企市场化改革创新试点,工研荟推出‘荟基金’‘荟客厅’‘荟食’‘荟动’等,以精细周到的服务管理为企业发展赋能。”工

研荟总经理杨莉莉介绍,“计划在5到10年内,集聚60至70家优质创新技术型企业。”

近年来,我区持续构建“研、投、招、服”一体化投资服务体系,锤炼服务产业发展的核心能力。各大国企平台聚力建专业团队,推动人才结构向高层次、专业化方向优化。同时,强化国有企业“产业服务投资商”角色定位,聚焦项目落地端、资金端、政策端和成长端需求,推动资本要

素与创新资源衔接贯通、产业服务与项目成长同频共振。坚持政府引导、市场运作、科学决策、防范风险原则,健全内部控制和外部监管制度。率先成立产业投资基金管理委员会,完善立项、评议、投决、技术研讨、风控分析“3+2”内控机制,先后出台武进区科创基金管理办法、产业投资基金管理办法、招投联动项目投资评审办法等,为基金运作管理提供制度性保障。

产教结合 精准育人

中德创新学习学院落户常州科教城

本报讯(记者 施劭婧)职业教育,是离产业最近的一种教育形式,也是实现新型工业化和中国式现代化的重要支撑力量。日前,在中德合作“课堂革命”教学改革实践10周年论坛上,中德创新学习学院落户常州科教城。

中德创新学习学院由国内开展中德合作“课堂革命”教学改革的职业院校和有意向开展中德

创新学习的全国各职业院校组成,致力于拓展中德职业教育合作的深度和广度,交流展示职业院校在深化职教改革、科技创新、人才培养等方面的经验成果,为社会发展提供有力人才和技能支撑。

近年来,常州科教城大力吸收境外优质教育资源,引进德国双元制职业教育体系和应用型创新人才培养体系,推进“胡格教学模式试

点”和“双元制”项目。全面实施“双岗互聘”和“揭榜挂帅”制,进行产教结合,聘任来自180余家企业的230余名领军人才担任学校行业导师,参与专业建设和课程教学;选派60余名学校骨干教师担任企业工程师,助力企业技术攻关。骨干教师与企业技术精英的“双向奔赴”,有效推动了“产业链、创新链、人才链、教育链”四链融合。

康佳智能： 布局高端产品 冲刺四季度

本报讯(记者 史莲寅)奋战四季度,打好收官战。眼下,位于洛阳镇的江苏康佳智能电器有限公司延续奔跑姿态,正开足马力赶订单,力争交出生产经营“全年好”的高质量答卷。

康佳智能专业从事滚筒洗衣机、干衣机、洗烘一体机等白色家电产品的生产与销售。在企业的滚筒洗衣机装配线上,每18秒就能下线1台成品洗衣机,每小时生产200多台。目前,企业订单已经排到明年一季度。“今年以来,企业产销两旺,一方面得益于订单量的保证,另一方面,我们在生产端制定产效提升方案,全员投入‘生产大干’之中,做到产销协同,保证按时出货。”

企业副总经理左武介绍,产销协同让企业的月产能攀升到5.7万~6万台。

长期以来,康佳智能在中低端洗烘产品销售端优势较为明显。在产销两旺的态势下,今年,康佳智能发力高端智慧洗系列产品研发,以智能化、数字化赋能白色家电研发与制造,6月新品上市以来,很受市场欢迎。“这是我们的第一代高端机型,销量不错,上市以来,占总销量的15%。”左武说,今年企业总销售量预计可达60万台,同比增长30%以上。此外,康佳智能积极布局海外市场,产品远销欧洲、非洲、东南亚等十几个国家和地区,海外市场增量成为企业新的增长点。

区重点项目金新西太湖智港位于常州大学西太湖校区东侧,用地面积约4.6公顷,总建筑面积约12.9万平方米,打造集文化、商业、办公、创新创业等于一体的文化创新创业园区。目前项目正在加快建设中,预计2025年竣工交付。 徐晶玮 摄



重点项目
进行时